

Abstrakt

Fundamentální otázka této rigorózní práce je: jaký vliv měl doposud proces europeizace na konstituční vývoj, politický proces, ekonomický vývoj a reformu bezpečnostního sektoru Bosny a Hercegoviny (BaH)? A jak tento proces přispíval k zachování teritoriální integrity BaH? Tato rigorózní práce ukazuje překážky a problémy spojené s existencí BaH, obzvláště poukazuje na historicky často nenávisť a boj mezi hlavními etniky – Bosňáky (Muslimy), Srby a Chorvaty, a také i nedostatek důvěry mezi nimi, obzvláště po válečných krutostech z let 1992-1995. Práce se rovněž zabývá možnými nástrahami, které by mohly ohrozit současnou teritoriální integritu BaH a zmiňuje proto i slabé stránky současného politického uspořádání. I přes tyto problémy se práce nicméně snaží přesvědčit čtenáře o tom, že BaH je skutečně schopna existovat jako jednotné území a vyhnout se disintegraci. Toto je připisováno procesu europeizace, obzvláště europeizace v konstitučním vývoji, politickém procesu a reformě bezpečnostního sektoru Bosny a Hercegoviny. Práce poskytuje několik příkladů potvrzujících argumentací, že europeizační proces v těchto třech oblastech má skutečně integrační účinek. Koncepty logiky následnosti a kondicionality navíc vedou k závěru, že externí tlak, který je činěn Evropskou unií na Bosnu a Hercegovinu posílený finančním stimulem, skutečně pomohl, a to i navzdory všude přítomným výhrůzkám Republiky srbské (RS) odtržením, k zachování teritoriální integrity BaH. Toto má pozitivní vliv na celkový vývoj v zemi i bez ohledu na to, za jak nedostatečné a pomalé jsou tyto reformy Evropskou unií označovány. Nicméně i přes tuto nedůvěru se reformy postupně realizují, a všichni hlavní političtí zástupci v BaH mají nyní jednu věc společnou – a tou je členství v Evropské unii. Koncept europeizace je tudíž hnací silou vývoje BaH a garantem teritoriální celistvosti. Jak dlouhé toto období bude ukáže čas. Rozhodně to bude časově delší období, nejméně do té doby než se BaH plně integruje do EU, což na základě kondicionality musí učinit jako celistvá teritoriální jednotka.